

打开

# 刘丹：特鲁多的教训值得继任者思考

环球时报 刘丹 2025-01-08 06:46

1月6日，加拿大总理特鲁多辞去自由党领袖一职，并向总督申请延长议会休会至3月24日。特鲁多此举旨在为自由党争取时间，以完成新党魁的选举，避免触发提前大选。

特鲁多执政失败的最主要原因是经济问题，包括长期高企的财政赤字，日益高涨的生活成本和住房成本，民众对其治理能力的信心逐渐丧失。就其政策而言，最大的问题就是过于短视，重视短

期行为和表面功夫的效果，忽略对于长期问题的治理。

特鲁多擅长演讲和作秀，初期很容易抓住选民的眼球和兴趣。例如为了保障就业不惜干预司法部的“兰万灵案件”，迫使时任司法部长辞职；和美国重谈自贸协定期间各种放狠话；以及通过“撒钱政策”获得选民的好感等。这些做法确实会有一些即时的效果，但本质上国家、社会面临的长期问题并没有得到根本解决，民众长此以往也不再信任他和自由党政府。

待自由党选出新党魁后，特鲁多将正式辞去内阁总理职务。在自由党执政9年后加拿大很可能回归保守党时代，自由党

留下的烂摊子对于保守党来说挑战颇多。

首先，在内政方面，长期恶化的政府财政、经济状况是选民最为关注的议题。特鲁多的支持率跌入谷底也主要是因为民众对于日益沉重的生活成本、住房成本忍无可忍。此前有民调显示，选民认为保守党相比自由党在经济治理能力方面更胜一筹。在这一期待下，如果保守党上台后能够改善财政，发展经济与就业，那将得到更多民众的支持与认可。

不过，保守党向来重视能源经济，其上台后要发展经济，可能会废除一系列特鲁多时期的气候治理政策，例如碳税等。这一趋势是否会令加拿大重蹈哈珀

政府时期的“气候治理落后分子”的覆辙，还有待观察。此外，保守党还面临尚未解决的原住民问题。特鲁多政府与原住民达成的一系列高额赔偿政策是否继续以及如何继续，也是继任者面临的一大挑战。

其次，在外交方面，虽然这并非是选民最为关心的话题，但却是特鲁多政府表现得比内政更差的一面。特鲁多既没有兑现竞选承诺——把加拿大带回联合国非常任理事国的地位，也没有让加拿大更好地实践中等强国的平衡外交，反而搞砸了中加关系、印加关系、俄加关系等，和多个地区大国也是矛盾频发。甚至对加拿大而言最为重视的美加关系，现在看来也同样摇摇欲坠。

在特朗普第一任期内，两国领导人的关系就很紧张，加拿大是在美国的强势要求下开启北美自贸协定的重新谈判，最终在多个领域作出了妥协。拜登时期，本以为会受到重视的美加关系并没有实质性的提升。如今，自特朗普去年11月胜选以来，特鲁多政府就已经受到了关税威胁等多重压力。特朗普本人更是多次调侃“加拿大应成为美国的一个州”，而特鲁多可以担任“州长”。即便是特鲁多辞职当天，特朗普也依然没有放过在社交媒体上嘲讽他和加拿大的机会。所以，如果未来保守党得到执政机会，其面临的外交挑战也不容小觑。

最后，执政党需要带领加拿大回到一个有影响力的中等强国的国际地位，而这

将非常考验继任者的外交和国内治理能力。尤其是在处理大国关系方面，特鲁多政府的教训应该值得继任者好好思考。即将上任的特朗普政府无疑将延续此前对待加拿大的强势风格，利用加拿大在经贸方面对美国和北美自由贸易区的高度依赖进行施压，以此获取更多其第一任期没有实现的利益。

继任者也应该意识到，鉴于美国这种“以邻为壑”的做法，加拿大更不应该执迷于在中美之间选边站队，放弃自身的战略自主性。而是应重新回归理性灵活的中等强国外交，以国家利益和民众的利益作为内政外交的主要标准，妥善处理与其他国家的关系。新的政府值得有新的期待，中加关系也应该成为未来新政府

思考和改善的议题。（作者是广东外语外贸大学区域国别研究院加拿大研究中心研究员）

环球网版权作品，未经书面授权，严禁转载或镜像，违者将被追究法律责任。

## 推荐阅读



### 联合国呼吁以色列允许人道物资进入加沙

2025-03-11



### 连跌！美股不到一个月蒸发4万亿美元

2025-03-11



### 涨电费 下架酒 加拿大对美国出手了！

2025-03-11

打开环球时报客户端，一起看世界